



更多精彩报道
扫码看本报

A08

纵览

三湘都市报

2019年7月1日 星期一

编辑/戴岸松 美编/叶海琳 校对/汤吉

特朗普跨过“三八线”与金正恩握手

朝鲜战争停战66年来，首位现任美国总统进入朝鲜境内



6月30日，特朗普在板门店与金正恩握手会面后，跨越军事分界线来到朝方一侧。 新华社图

微笑，握手，跨越韩朝军事分界线……正在韩国访问的美国总统特朗普6月30日在板门店与朝鲜最高领导人金正恩会面，随后跨过军事分界线，成为朝鲜停战协定签署以来首位踏上朝鲜国土的美国在任总统。专家认为，在朝美领导人河内会晤未能签署文件、半岛无核化对话放缓之后，这次朝美领导人板门店会面在一定程度上有助于增进朝美互信，传递出通过对话协商推动半岛和平进程的积极信号。

【“历史性一天”】美朝元首跨越分界线握手

当地时间30日16时左右，特朗普从板门店韩方一侧步行至军事分界线前，与迎面走来的金正恩握手寒暄。随后，特朗普跨过分界线，在朝方一侧与金正恩再次握手。而后，两人一起走到韩方境内，与等候在那里的韩国总统文在寅会面。

稍后，特朗普和金正恩在板门店韩方一侧“自由之家”举行了约50分钟的闭门会谈。金正恩在会谈前说：“我们在板门店这个象征南北分裂的地点握手，表明朝美展现出与过去长期敌对关系完全不同的面貌。”特朗普说，这是“历史性一天”。他对

【相约再对话】“不追求速度，希望把事情做对”

会谈结束后，特朗普对媒体表示，他在会中邀请金正恩访问美国，“我想马上邀请他，去白宫。”双方同意组建谈判团队，有望在接下来两至三周内开始磋商。特朗普说，希望双方达成一份“广泛协议”，但“速度不是关注要点”。“我们不追求速度，”他说，“我们希望把事情做对。”

这是两人继新加坡及河内会晤后的第三次会面，会面的成行颇有戏剧性。特朗普29日通过社交媒体表示，有意借29日至30日访韩之机前往韩朝非军事区与金正恩

金正恩接受会面邀请表示感谢，说跨越军事分界线“感觉相当好”，能成为踏上朝鲜国土的首名美国在任总统是“莫大荣幸”，表示美朝关系在过去一段时间得到很大改善。

金正恩说，特朗普跨越军事分界线是“有勇气和决心的举动”，“意味着我们希望结束不愉快的过去”。

按照1953年7月签署的《朝鲜停战协定》，朝韩以“三八线”附近的实际控制线为军事分界线，非经特许，军人、平民不得越过分界线；双方各自从这条线后退两公里，建立非军事区。

“握手”。特朗普告诉媒体记者，他与金正恩“处得非常好”，只是提出“试探性建议”，如果金正恩前往非军事区，两人可以见面两分钟，“那样就好”。朝鲜回应说，这一提议“非常有趣”。

30日早些时候，文在寅在青瓦台与特朗普举行会谈。文在寅在共同记者会上说：“持续对话是实现半岛完全无核化唯一且现实可行的方法。”特朗普表示，是否举行第三次美朝领导人正式会晤需根据与金正恩板门店会面的情况判断。 ■据新华社

新闻背景

2018年以来的朝美首脑互动

——2018年3月8日 韩国总统府青瓦台国家安保室室长郑义溶在访美期间表示，金正恩请韩方向美方转达他希望尽快与特朗普见面的意愿。特朗普表示接受金正恩的邀请。5月10日，特朗普宣布，他与金正恩的会晤定于6月12日在新加坡举行。

——2018年6月12日 特朗普和金正恩在新加坡举行美朝在任领导人历史上首次会晤并签署联合声明，就“建立新的朝美关系”以及“构建朝鲜半岛持久稳定和机制”达成一致。金正恩重申对“朝鲜半岛完全无核化”的承诺，特朗普承诺为朝鲜提供安全保障。特朗普还说，将暂停美韩军演。

——2019年1月1日 金正恩发表新年贺词，表示随时准备和特朗普再次举行会谈。同日，特朗普说期待与金正恩见面。2月8日，特朗普宣布，他与金正恩的第二次会晤定于2月27日至28日在越南首都河内举行。

——2019年2月28日 特朗普和金正恩第二次会晤在河内举行，会晤较既定安排提前结束，双方未签署共同文件。

——2019年4月11日 特朗普说，不论是再次与金正恩会面或是举行美朝韩领导人三方会晤，这都可能发生。

——2019年4月12日 金正恩表示，如果美国采取正确态度、找到朝鲜可以认同的方法后要举行第三次朝美首脑会晤，朝鲜也愿意再尝试一次。

——2019年6月11日 特朗普说收到金正恩的来信，来信“很热情、很友好”。23日，朝中社说，金正恩收到了特朗普亲笔信，金正恩表示，“信中包含良好内容”，他将“慎重考虑(信中)有趣的内容”。 ■据新华社

观察

板门店“金特会”释放积极信号

分析人士指出，这是朝鲜停战协定签署后近66年来美国和朝鲜最高领导人首次在板门店会面，具有重要象征意义，也释放出积极信号，有助于打破朝美对话僵局，推动半岛问题的政治解决进程。

朝美各有考量

特朗普与金正恩在会中均表达了继续对话以及改善双边关系的意愿。

此次板门店会面看似突然，但实际上是各方不断探索的结果。过去一段时间来，朝、韩、美均作出一些积极姿态，力求打破对话僵局。

据朝中社4月13日报道，金正恩说，如果美国“以正确的态度、正确的策略”提议举行朝美领导人第三次会晤，“我方愿意再见一次”。6月11日，特朗普说，他收到金正恩来信，这封信“很热情、很友好”。次日，正在挪威访问的韩国总统文在寅呼吁金正恩和特朗普早日再次会晤，以维持朝美之间的对话势头。6月23日，朝中社说，金正恩收到了特朗普亲笔信，金正恩表示，“信中包含良好内容”。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员王俊生认为，朝美领导人此次板门店会面背后有着各自考量。

对于美国而言，由于此前的美朝领导人河内会晤无果而终，美国国内对于对话解决核问题的质疑声增大。特朗普再度与金正恩会面，表明他仍希望通过对话方式来处理半岛问题。其次，美国总统选举将于明年举

行，特朗普希望借会面给自己竞选连任加分。

王俊生说，朝鲜方面也希望继续通过对话来改善与美国的关系。当前，朝鲜国内战略重心转移到经济建设上，通过与美国对话可以创造有利国际环境，有利于朝鲜实现发展经济的战略目标。

有助打破僵局

由于双方在弃核步骤和方式上无法消弭分歧，特朗普与金正恩今年2月底在越南河内举行的第二次会晤未能取得实质性成果。而这次在板门店的短暂会面对于打破朝美对话僵局是否会有实质性帮助？

韩国庆熙大学国际政治学教授朱宰佑认为，此次会晤有助于继续保持朝美对话的动力，也显示了朝美领导人通过对话解决问题的意愿、信心和灵活度，有助于两位领导人就双方下一步实务层面的谈判达成共识并沟通立场。

王俊生认为，此次会面主要有两方面积极意义：一方面，可以为朝美对话注入新的活力。这次两国领导人会面虽然时间不长，但可以在一定程度上驱散河内会晤带来的不乐观气氛，使对话继续朝着正确的方向前进。

另一方面，此次会面具有重要的象征意义。过去，美国前总统克林顿、小布什、奥巴马等都曾去过韩朝非军事区，但基本上都是对朝鲜施压。而这次特朗普到非军事区是为了与金正恩会面。这对于正在由对峙走向缓和的朝美关系，是一个有标志性意义的事件。 ■据新华社

香港市民发起集会支持警方执法

香港大批市民6月30日下午在金钟添马公园参与“撑警队、护法治、保安宁”集会，支持警察执法。有165万人参加集会。

集会于下午3点前开始，尽管一度大雨滂沱，但参与者热情高涨。很多团体和个人从香港各处前来，他们手持支持警方的标语，高呼“撑警队、护法治、保安宁”口号，表达对香港警察的支持，并批评早前包围警察总部的示威者，要求将暴力冲击者绳之以法。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠、全国政协委员谭锦球、特区政府警务处前处长邓竟成、警务处前副处长任达荣、香港“保公义撑法例大联盟”召集人黄英豪、工联会会长吴秋北等人，以及青年、家长、出

租车业界等代表分别上台发言。谭惠珠发言时表示，香港警察尽忠职守维持秩序和治安，我们不能让一些人借机冲击法治，影响香港安定繁荣。

邓竟成说，对于前几天警察总部被围感到非常心痛，强调香港警察为保持香港安全付出很多努力，令香港成为世界上最安全城市之一。他带领大家一起高呼口号，向警察表示感谢。他还说，今天的集会和和平克制，这是每一个香港市民应做的事。

一位自发到场的市民表示，自己过去不问政治，这是首次参加集会。他认为一些示威者发起堵路等已超越界线，而警察保护市民、维持秩序，因此要支持警察。 ■据新华社